

越人性，就越神性

（三）：以基督的情 怀

在这第三篇文章中，我们深入的探讨人类德行的核心：它是什么，如何导引我们的感受，以及为什么使我们更自由。

2022年4月5日

越人性，就越神性（三）：以基督的情
怀（收听普通话录音）

内心世界的重要性

教育我们情感的触动

什么是美德

已有人问了耶稣几个问题，刻意想把祂从祂的论述中引开。我主却一个接一个地回答他们，没有表现出任何的不耐。最后，有位经师走近祂，除了对耶稣直入人心所发出的言语感到十分惊讶外，并随即发现自己向来一丝不苟地谨守律法，甚至其中最小的诫规，但与我主的教导颇有差距，因而内心也产生了困惑，于是就当众提出了一个问题。「所有诫命中，最首要的是哪一条呢？」（谷12:28）耶稣为了解开这个真诚地在寻求幸福的人心中的疙瘩，便用圣经中适合热恋中的人的话来回答：「你应当全心、全灵、全意、全力爱上主，你的天主。」（谷12:30）

耶稣希望我们认识到，相信天主的人的生活「不能沦为焦虑和被迫的顺从，而必须以爱为泉源。」[1]要用全心、全意、全灵、全力地去爱。但我们如何才能做到这一点？圣保禄向斐理伯人指点了迷津，告诉他们该怀有基督耶稣所怀有的心情。（参斐2:5）我们需要培养与耶稣感同身受的去面对所有的人、事、物，就像我们在耶稣身上所见。在基督内心的情操中，我们找到克服分歧的方式，因这些分歧会对于人性爱情的稳定造成威胁。如果，我们除了跟随我主的榜样和言语之外，我们还要寻求像祂那样的「感受」，我们就会找到那位经师所渴望的单纯和幸福。

内心世界的重要性

天主教教理告诉我们，我们人性的感受（或有时称之为「情欲」）「是由人的心理层面的自然因素所组成，情欲提供感性生活和精神生活之间交往的通道并保障其联系。」[2]感受或情

感的触动是人生的一部分，因此必然也是身而为人耶稣基督生活的层面。我们从福音中看到；耶稣曾在祂好的朋友拉匝禄的坟墓前哭泣。（参若11:35）而祂在耶路撒冷目睹兑换银钱的人把圣殿变成商场时，祂也有相当激烈的反应。（参若2:13-17）我们还看到，当心地单纯的人满心高兴地接受祂的喜讯时，祂是多么的满意快乐。（参见玛11:25）

为了更清楚地理解我们的感情和触动情感的世界，我们首先需要分辨自己的「行动」和「感受」两回事。换句话说，就是要清楚的区分我们「所做的」事，和「发生」在我们身上的事。当我们计画某事并主动地去做时，我们就会采取「行动」；例如，我们决定去图书馆，或去探望生病的朋友。但是有时，我们自己可能会被对某种未预见的情况而做出的反应感到惊讶：对我们认为是伤人的话感到愤怒；对亲人的意外死亡感到悲伤；或对我们想拥有却没有的贵重物品感

到嫉妒。这些在我们事先并没有预料到要去承受的情况下，所发生的内在反应被称为感受。

正因为我们的感受不是出于我们自己的选择，所以它们本身并无所谓的功或过。然而，这并不是指说它们始终是中性的，因为「情欲得到的道德评价，要视其是否有效地受理性和意志的管辖。」[3]换句话说，在某种程度，因为喜好它们，就等同于是赞成或积极的去寻求。尽管它们在我们身上有着自主性，并非意味着它们对基督徒的生活毫无影响。事实上情况刚刚相反：我们的感受或触动的情感，不但涉及对该事的初步判断，并盘算出其随后相关的行为途径。况且我们可以逐渐塑造它们，并使之越来越充分地符合我们真正的渴望。

例如，当面对我们眼前的是件好事的时候，我们可能会产生喜悦或热忱的情绪，接着可能会鼓掌，或想去结识当事人。相反的，当面对我们认为是

不良事件时，可能会产生愤怒或悲伤的感觉，相对的也会暗示我们采取一些有如责备或与某人保持距离的行动。然而，有些时候，尽管我们对感情的初步判断是正面的，但也许不该有喝彩的举动；或另些时候，我们在没有被冒犯的情况下看到过犯，而报以责备的行动，那就是个错误。因此，我们可以说，当我们情感的触动涉及正确的判断时，即对我们的基督徒生活是种帮助，因使行善变得更加自主自发；相反的，当我们的情感的触动源于错误的判断时，对于真正的行善则自然是种障碍。

当然，如果一个人经历的感受是基于对现实错误的认知，他依旧能透过极力的抵制这种感受，而表现出正直的行动。然而，我们一生中不大可能都是在爬上坡路、逆水行舟，不停地与自己恶劣的情绪冲击奋战，做自己不想做的事，或者总是拒绝我们情感触动所倾向的事。如果我们真是长期持续的与自己的感受斗争，则很容易导

致灰心或疲惫。如果我们无法正视我们的内心世界，最终将很难辨别好或是坏，因为人的思念(因受到原罪的影响)是晦暗的，变得轻易的屈服于感受，而不加以评判。

教育我们情感的触动

「教育就是把一个人引入生活，而生活的伟大之处，则在于启动过程。要教导年轻人启动过程，而不是浪费生命！」[4]这是教宗在与某一教育团体会面时，对一位教师的回答。这一建议也适用于我们的情感触动的培养，其目的不仅是在于简单地控制不良情绪，或在于阻止某些行为，而是在于点点滴滴地塑造我们的情感触动的世界，使我们内心能酝酿自主自发性，来帮助我们迅速而自然地行善。教育我们的情感触动是个启动的过程，导致我们更完善地准备来迎接天主的恩宠，从而使我们更与耶稣认同。倘若在我们的感受中建立秩序，使我们能够倾向于做善事，这样一来，我们

「想做的事」几乎总是与取悦天主的事不谋而合。

为了教育我们的感受，我们需要了解感受是什么、为什么会产生感受。在我们人受造之初，就被赋予一些自然的、且对自己有利的倾向：生存的本能、对性的倾向、渴望追求知识、交朋友和工作的必要性、合理的要求认可和尊重身边的人、追求生活中的超然意义...所有这些天赋的自然倾向，就像一股从我们身上倾泻而出的洪流，让我们去寻找自己真正需要的。当这些倾向得到满足时，就会产生一种积极正向的内心共鸣，也就是种感激或宁静的快感。但是，如果其中一个倾向受到阻碍时，就会产生一种愤怒、困惑或悲观的负面感受。

然而，还有两个因素会扭曲我们的感情世界，妨碍我们灵魂的和谐运作。第一个因素是因为原罪造成我们倾向的混乱失序。基督虽为我们赢得了成义的恩典，且恢复了天主与我们的友

谊，不幸的是我们的欲望仍然屈服于混乱失序的现状，需要逐渐的加以纠正。第二个因素则因人而异，取决于所受的教育、社会环境和个人的罪过 - 这些随着时间都会扭曲我们的倾向。为了纠正这种失调，并想预防有害情感的产生，我们需要导引、培养自己最深层的灵性，使其朝向真善的方向发展。然而这是必须透过德行才能实现的。

什么是美德

在14世纪初期，乔托在帕多瓦小圣堂的内墙绘制的壁画，直到今天仍被公认是世界上最重要的艺术作品之一。在两侧的墙壁，每幅画都呈现了耶稣和玛利亚生活中的不同场景，从天使向玛利亚报喜到耶稣升天。然后汇集到后墙，呈现了世界末日和最后审判的场景，受祝福的人在基督的右边，被谴责的人在祂的左边。此外，在侧墙的下部，即最近观众的区块，有两系列的七幅图画，严格来说并不属于

救赎史，而是描绘着七种美德和七种恶习的替身。安排于光辉灿烂我主基督的两侧系列的图画中，艺术家似乎想表达我们人类在圣史中的处境：我们有能力促进或阻碍恩宠的工作。

正如圣施礼华曾经说过的，「许多人都忽略了天主，或者他们没有机会听到天主的话，又或听过就忘掉，但他们的品性是诚恳、忠心、富同情心及坦然的。我认为这些人对天主也会慷慨大方的，因为人性的美德原本就是超性美德的基础。」 [5]

但德行到底是什么？就像我们手里的东西、穿在身上的西装或脚上的鞋子一样，是我们能拥有的吗？在某种意义上，答案是肯定的。我们拥有属于精神上的官能 - 智力和意志，还拥有敏感的欲望。虽然它们属于非物性的，但有其特质：如能稳定的拥有的话，可被称为好习惯或德行。这种特质虽不像形状和颜色那样可被观察到，但却很容易在人的身上发现它的

存在。举个例子，一个数学家能轻松地运算和计算，然而对没有学过数学的人，却不知如何下手。数学家拥有一套知识体系，是种智力上的德行。再举个例子，一个有节制的人，不费吹灰之力就能合理的吃吃喝喝，因为他「拥有」节制的道德德性。然而没有这种好习惯的人，只有在相当困难和努力的情况下，才能合理的控制自己；相反的，如具有与节制相反的恶习 - 贪饕，则很容易会犯饮食过量的毛病。

道德德性有三个基本的层面。第一个是智力方面的：由于德行必须调整一种反应，需要对某种生活方式有所认知。譬如像一个追随基督的人，对于神贫这德行的前提是先要了解物质财富在一个基督徒生活中的价值。德性的第二个层面是它情感的本质：把它引进进入针对每个具体善的倾向中，然后一步步地修正倾向，并帮助使其自主的运行，且能吻合基督徒的生活方式。这要透过不断重复的行为来实现

的行为，既是自由的、又符合德行的，而且恰好又是善的。有些行为看起来似乎很好，但是出于恐惧之心、图谋方便或其他与善无关的原因而做的，将无法使人的倾向转变成德行，因为这些行为不能塑造我们的情感。德性的第三个层面是，它们产生了对善的倾向性：有德之士在区分善与恶方面，具有特殊的便利性和敏捷性，尽管情况很复杂或不可预见。

德行使我们自由

耶稣表现的形象是一位善牧，祂唤醒了祂的听众，宣讲拯救祂子民的默西亚即将到来。祂说：「我来了，是要叫他们得生命，并且得的更丰盛。」

（若10:10）这种丰硕而充实的生命是由天主的恩典赐于我们的，并支持我们去发现、去行善的渴望。因此，拥有这些好习惯让我们更加自由；逐渐地使我们更灵活，更容易发现如何在变幻无穷的情况下行善。德行释放我们，因为它允许我们在眼前不同的

美善之间做出选择。恶习则表现出相反的僵硬，因为它会引起难以放弃、机械化的反应。

与基督认同，即在圣神引导之下使我们与祂认同，包括拥有和凝聚耶稣所教导的德行：神性和道德性的德行。我们上述的仅仅考虑了道德性德行，它们将我们感情的内心世界重新排序、整理过了，可见它对基督徒生活的重要性。然而归根究底，所有这些德行的起源和驱策动机皆是出于爱德。没有爱德，一切都可会被视为是一种压迫我们自由的重担。当我们真诚地希望像基督那样为荣耀天父而活，那么爱就会温柔地导引我们的选择，使其变得越来越雷同基督的选择。耶稣回答经师问题的诫命 - 全心全力地爱天主 - 与任何强迫性的服从相去甚远。天主需要那些渴望承担欣喜的使命的孩子，因为他们的情感与基督的情感是一致的。

[1] 方济各, 三钟经讲道, 2020年10月25日

[2] 《天主教教理》1764

[3] 《天主教教理》1767

[4] 方济各, 演讲, 2019年4月6日

[5] 圣施礼华《天主之友》74

安赫尔·罗德里格斯·卢尼奥 (Ángel Rodríguez Luño)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-Xing-San-Yi-Ji-Du-De-Qing-Huai/](https://opusdei.org/zhs/article/Yue-Ren-Xing-Jiu-Yue-Shen-Xing-San-Yi-Ji-Du-De-Qing-Huai/) (2026
年1月11日)